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Образотворча діяльність є засобом, фактором і результатом особистісного розвитку дитини. Бажання 

дошкільника малювати, ліпити, конструювати, робити аплікації пояснюється інтересом до пізнання навколишнього 

світу, прагненням передати в образотворчій формі свої думки, враження, почуття й задоволенням від самостійної 

роботи.  

У Законі України про «Дошкільну освіту», «Базовому компоненті дошкільної освіти», програмі «Українське 

дошкілля», зазначено, що основне завдання навчання дітей образотворчій діяльності – допомогти пізнати оточуючу 

дійсність, розвинути спостережливість, виховати відчуття прекрасного і навчити прийомам зображення. Саме тому, 

на заняттях образотворчою діяльністю важливо формувати у дітей елементарні художньо-освітні знання, уміння та 

навички з усіх видів образотворчої діяльності. 

Художньо-освітні знання – це знання в галузі образотворчого мистецтва і зображувальної діяльності. Це 

закони кольору, перспективи, композиції, технології і техніки живопису. Знання цих теоретичних питань допоможе 

дітям навчитися бачити і розуміти побачене, розвивати живописне бачення природи та оточуючого світу.  

Про те, що старші дошкільники можуть сприйняти засоби виразності (композицію, форму, колір) свідчать 

дослідження Н. О. Вєтлугіної,  І. С. Карпінської, Р. І. Жуковської, В. О. Єзикеєвої. Чим чіткіше діти засвоюють якими 

засобами користується художник, тим глибше розкриється перед ними зміст твору, багатство думок і почуттів, 

відображених в ньому, тим більше вражень справить він на дошкільника.  

На думку В. Б. Космінської [1], головне завдання – це оволодіння малювання пензлем, пастеллю, сангіною, 

олівцем та іншими матеріалами. В процесі навчання особливо важливо правильно зрозуміти і засвоїти елементарні 

положення, послідовність створення зображення. Тільки систематично і планомірно оволодівши знаннями і 

навичками, можна досягнути успіху в образотворчій діяльності. 

Саме художньо-освітнім знанням потрібно надавати особливу увагу. Діти дошкільного віку не вміють 

правильно тримати інструмент, яким малюють, не володіють раціональними способами руху руки при малюванні. На 

думку Т. С. Комарової [2], погане володіння інструментом, своєю рукою, незнання матеріалів, способів малювання 

ними, викликають труднощі при вирішенні зображувальних завдань. 

Тому оволодіння елементарними художньо-освітніми знаннями, являється важливою умовою, яка 

забезпечує творче вирішення образотворчих завдань, розвитку здібностей до малювання.  

Виходячи з різноманітності малювальної техніки в образотворчому мистецтві і враховуючи можливості 

дітей дошкільного віку, потрібно збагатити технічну сторону дитячого малювання. Це можна досягнути 

урізноманітнюючи способи роботи вже відомими кольоровими олівцями та фарбами і використовуючи нові 

матеріали, такі як, простий і вугільний олівці, кольорову воскову крейду, сангіну, а також використовуючи в одному 

малюнку різні матеріали і техніки. 

Не дивлячись на переваги старшого дошкільного віку, йому все ж таки залишається притаманна підвищена 

емоційність, швидка втомлюваність, переважно конкретність мислення, відносно мала стійкість уваги. І це вимагає 

навчання дітей в яскравій, привабливій і доступній формі. 

Засвоєння дітьми дошкільного віку художніх знань, умінь і навичок не зашкоджує індивідуальним проявам 

в творчому вирішенні зображувальних завдань. Більше того, оволодіння цими знаннями дозволяє дітям вільно 

користуватися ними при створенні зображення. 

У Квасилівському дошкільному  навчальному  закладі (ясла-садок) Рівненської області художньо-освітні 

знання дошкільників  формуються на заняттях з малювання, ліплення та аплікації.  

Аналіз календарних планів допоміг з’ясувати теми планування роботи по повідомленню дітям художньо-

освітніх знань, послідовність і систематичність її здійснення. 

Проаналізувавши перспективне планування занять з малювання в старшій групі було виявлено, що діти 

малюють за задумом («Спогади про літо»), з натури («Кімнатні рослини»), за загадкою («Білочка на дереві»), за 

казкою («Три ведмеді»), за змістом віршованого твору («Ходить гарбуз по городу»), за загадкою («Білочка на 

дереві»), за уявою («Осінні дощі»), по пам’яті («Барви ранньої весни»), з натури («Я перша квіточка весни»). Вчать 

дошкільників малювати натюрморт, пейзаж, портрет. Декоративне малювання: «Українська сорочка», «Керамічні 
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іграшки». Малюють діти і колективно («Наша вулиця вечері»). 

Аплікації з дітьми плануються на наступні теми: «Дари осені», «Український рушник (декоративне), 

«Казковий птах», «Гарна весняна картинка» (за задумом) та ін. 

Планування роботи зі старшими дошкільниками з ліплення: «Щедрі осені дари» (за задумом), «Глечик», 

(рельєф на глиняній пластинці), «Квіти у вазі» (солоне тісто), «Лялька-голячок» (з натури), «Зайчик» (з натури), 

«Дівчинка в шубці» (за уявою),  «Снігуронька» (з натури), «Вовк-панібрат» (по пам’яті), «Ведмедики граються» 

(колективне), «Ведмедик» (з натури), «Космонавти» (за уявою), «Улюблена іграшка» (за задумом) та ін. 

На заняттях використовуються  різні методи і прийоми: слово вихователя (словесно-образне емоційне 

пояснення, вказівки); бесіда з дітьми; наочні методи, демонстрація творів мистецтва, методи, спрямовані на розвиток 

свідомого відношення до діяльності, вміння аналізувати, співставляти, самостійно здійснювати задум. 

Знання з архітектури, графіки, скульптури подаються дітям в доступній формі, що  допомагає усвідомити 

специфіку творчої діяльності таких майстрів, як архітектор,  художник-ілюстратор, познайомитися з специфікою цих 

видів образотворчого мистецтва. 

Знання про народні художні промисли створюють основу для вміння розрізняти твори декоративно-

прикладного мистецтва в повсякденному житті і залучають  дітей до декоративної художньої творчості. 

Відомості по кольорознавству допомагають  конкретизувати знання дітей про кольори, тобто художньо-

грамотно розрізняти основні і похідні, теплі і холодні гами тонів, вміння порівнювати кольори, отримувати різні 

відтінки і можливість визначення настрою художнього твору в залежності від кольору. 

Знання матеріалів, різноманітних технік з різних видів зображувальної діяльності, розширюють можливості для 

розвитку творчих здібностей дошкільників в створенні художнього образу. 

З метою виявлення рівня художньо-освітніх знань дошкільників провели експериментально-педагогічну 

роботу на базі Квасилівського дошкільного навчального  закладу (ясла-садок) з дітьми старшої групи.  В ньому брала 

участь 51 дитина двох експериментальної (26 дітей) і контрольної  (25 дітей) груп дітей старшого дошкільного віку.  

Використавши метод бесіди, ми визначили рівень художньо-освітніх знань дітей старшого дошкільного 

віку. 

Високий рівень – характеризується високим знанням в області образотворчого мистецтва: знання по 

композиції, перспективі, по кольорознавству. Діти знають і розрізняють жанри живопису, вільно користуються 

різними матеріалами, використовують в своїх роботах різні техніки і прийоми малювання; розуміють твори 

мистецтва. 

Достатній рівень – характеризується тим, що  діти зацікавлені пізнати більше знань з зображувальної 

діяльності, вони активні, непогано володіють знаннями по кольорознавству, прагнуть зрозуміти твори живопису, але 

їм бракує знань. В своїх роботах вони прагнуть створити цікаві сюжети, користуються різними матеріалами. 

Середній рівень – відображається менш активною діяльністю дітей. Діти не завжди вміють розповісти про 

художній твір, погано володіють знаннями з образотворчого мистецтва, погано володіють технікою малювання, в 

своїх роботах використовують якийсь один матеріал, недостатньо володіють зображувально-виразними засобами. 

Низький рівень – характеризується не зацікавленістю до зображувальної діяльності, діти не знають 

основних елементів знань кольорознавству, байдужі до творів мистецтва, оцінка художнього твору носить 

предметний характер. Зображення схематичні та стереотипні, уява не розвинена. 

Провівши дослідження було виявлено, що з високим рівнем художньо-освітніх знань не було жодної дитини 

ні в контрольній ні в експериментальній групі. Найбільше дітей з середнім рівнем художньо-освітніх знань (61,5% 

ЕГ та 56% КГ). Це пояснюється тим, що існують недоліки в проведенні занять з зображувальної діяльності. В 

багатьох дитячих садках використовується одноманітний зображувальний матеріал. Для малювання в основному 

кольорові олівці і фарби. Для ліплення – пластилін. Не дивлячись на те, що глина є основним матеріалом для 

ліплення, особливо в молодшому дошкільному віці, в дитячих садках цей матеріал взагалі не використовується. 

Така картина спостерігається і в аплікації. Заняття проводяться переважно з кольорового паперу. Хоча 

існують багато практичних рекомендацій по використанню для аплікації інших матеріалів: листя, соломка, тканина 

та ін. 

 Що стосується творів мистецтва, то найчастіше картини художників використовуються на заняттях по 

ознайомленню з природою, під час читання художньої літератури. Але твори живопису використовуються тут, як 

ілюстрації, до того, що повідомляється, а сама картина як твір мистецтва, зовсім не аналізується. Розгляд картин 

проходить досить схематично і зводиться в більшості випадків до перерахування зображених персонажів чи 

предметів. 

Вказані вище недоліки проявляються в одноманітності занять зображувальної діяльності, в обмежованості 

знань дітей про інші матеріали і їх виразні засоби, композиції, перспективи, основних знань по кольорознавству, що 

веде до зниження у дітей старшого дошкільного віку інтересу до зображувальної діяльності. Такий рівень знань з 

образотворчого мистецтва і зображувальної діяльності свідчить про те, що в дитячих садках даному питанню 

приділяється недостатня увага.  

Ми вважаємо, що процес формування у старших дошкільників художньо-освітніх знань на занятях з 

образотворчої діяльності має включати такі цикли: 

1) Загальне ознайомлення дітей з творами образотворчого мистецтва (живопис «Живопис – вид 

образотворчого мистецтва», графіка «Що може чорна фарба», скульптура «Ознайомлення дітей зі скульптурою») 

2) Знання техніки (правила малювання, прийоми та способи ліплення, закони композиції) 

3) Ознайомлення з матеріалами (чим художники малюють, які матеріали використовуються для ліплення, з 

чого роблять аплікацію) 

4) Цикл занять із ознайомлення з кольорознавством («Як веселка собі вбрання шукала», «Чарівні фарби») 

5) Цикли занять з технології використання творів станкового живопису та ілюстративної графіки в навчанні 

дітей малюванню (натюрморт «Натюрморт», пейзаж «Що таке пейзаж?», портрет «Автопортрет») 
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Сприймання дошкільниками навколишньої дійсності, використовуючи твори образотворчого мистецтва, дає 

можливість дітям помічати прекрасне в житті, літературі, мистецтві і переносити в свою творчість з малювання та 

інших видів образотворчої діяльності.  

Навчання художньо-освітнім знанням впливає не тільки на розвиток зображувальної діяльності, але й на 

розвиток особистості дитини. Завдяки художнім знанням, діти краще пізнають світ прекрасного, стають чуйнішими 

та доброзичливішими до оточуючих людей  та  до всього світу. 
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Сучасна дидактика, звертаючись до ігрових форм навчання, справедливо вбачає в них можливість 

ефективної організації взаємодії педагога та учнів, продуктивну форму спілкування з елементами змагання, 

безпосередності, засіб морального і розумового виховання [2]. 

Теорія гри базується на ряді фундаментальних досліджень, які доводять її надзвичайно важливе значення в 

розвитку дитини. Дослідниками експериментально перевірено і переконливо доведено різке зростання у дітей 

інтересу до навчальних дій, якщо вони включені в ігрову ситуацію. Навчальні завдання стають для дошкільників 

більш доступними, загальна продуктивність діяльності помітно підвищується (А. С. Барков, В. Н. Липник, 

Н. Г. Морозова, А. Е. Ставровський та ін.) [2]. 

У кожній грі є два начала: одне несе розважальність, інше вимагає серйозності, мобілізації зусиль. 

Співвідношення цих двох начал (переважання розважальності або серйозності) визначає характер ігрової ситуації 

або вид гри (З. М. Богуславська, Є. О. Смирнова). Іншими словами, “дидактична гра - одна з форм навчального 

впливу дорослого на дитину. І в той же час гра – основний вид діяльності дітей. Таким чином, дидактична гра має дві 

мети: одна з них навчальна, яку переслідує дорослий, а інша ігрова, заради якої діє дитина. Важливо, щоб ці дві мети 

доповнювали один одного і забезпечували засвоєння програмного матеріалу” [4]. 

Особистісні якості дитини формуються в активній діяльності, і перш за все в тій, що на кожному віковому 

етапі є провідною, визначає його інтереси, ставлення до дійсності, особливості взаємин з оточуючими людьми. У грі 

дитина раніше і легше утримує свідому мету запам'ятовувати і, наприклад, запам'ятовує більшу кількість слів, ніж в 

лабораторних умовах. 

У грі складаються сприятливі умови для розвитку інтелекту дитини, для переходу від наочно-дієвого 

мислення до образного і до елементів словесно-логічного мислення. Саме в грі розвивається здатність дитини 

створювати узагальнені типові образи, подумки перетворювати їх. Чому гра так сприятливо впливає на розвиток 

психічних процесів дитини, засвоєння нею знань, умінь? У психології встановлено, що внутрішні, розумові дії 

формуються на основі зовнішніх, матеріальних дій шляхом їх поетапного зміни і "обертання" в психіку. Ці 

закономірності проявляються не тільки в шкільному навчанні, але і в ігровій діяльності. Але в грі поетапне 

відпрацювання розумових дій відбувається стихійно і неорганізовано: одні етапи опускаються, інші поєднуються між 

собою, так що ефективність формування розумових дій виявляється різною. Однак при відповідних методах 

педагогічного керівництва грою ця ефективність може бути підвищена. 

За допомогою дидактичних ігор відбувається активне сприймання запропонованого педагогом матеріалу. Ці 

ігри вимагають зосередженості уваги, кмітливості, влучності та швидкості пригадування, активності й адекватного 

використання мовлення. У процесі гри виробляються та розвиваються такі розумові операції як: аналіз, синтез, 

порівняння, класифікація, узагальнення. Дидактична гра має свою сталу структуру, яка відрізняє її від іншої 

діяльності дітей. Вона складається з ігрового задуму, ігрового завдання, ігрових дій та правил. Ігровий задум часто 

виражений у самій назві гри, іноді має форму ігрового завдання, або ж виступає у формі інтелектуального завдання. 

Він викликає живий інтерес у дітей, збуджує їх активність. Ігровий задум інколи виступає у формі запитання «а 

якби?», або може мати форму загадки, в якій подано лише деякі умови. Ігрові дії у грі можуть бути дуже 

різноманітними відповідно до віку дітей. Вони становлять основу дидактичної гри – без них неможлива сама гра. 

Ігрові дії є малюнком сюжетної гри. Правила гри виконують функцію організуючого елементу гри. Вони 

дисциплінують дітей, вказують спосіб та послідовність дій, регулюють взаємовідносини дітей у грі. Правила можуть 

забороняти чи дозволяти щось дітям у грі, роблять її цікавою, напруженою. Усі структурні елементи дидактичної гри 

взаємопов’язані між собою. Відсутність одного з них руйнує гру. Без ігрового задуму й ігрових дій дидактична гра 

перетворюється на вправу. Результатом дидактичної гри є її фінал. Відгадування загадок, виконання доручень, 

ігрових завдань, вияв кмітливості є результатом гри і сприймається дитиною як досягнення. Виявляється він і в 

задоволенні учасників гри від участі в ній. Для педагога результатом гри є рівень засвоєння дітьми знань, їхній успіх 

у розумовій діяльності,налагодженні гармонійних взаємин [5]. 

Отже, важлива роль гри в розвитку психічних процесів дитини пояснюється тим, що вона озброює дитину 
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